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Abstract.  
Баглей Р. Р. Порівняльний аналіз підходів до оцінки вартості підприємства в умовах невизначеності. 
Стаття присвячена порівняльному аналізу підходів до оцінки вартості підприємства в умовах невизначеності, зокрема в контексті не-

стабільного економічного середовища. Актуальність дослідження зумовлена тим, що традиційні підходи до оцінки вартості підприємства були 
сформовані переважно в умовах відносно стабільного економічного середовища і потребують критичного переосмислення в умовах підвищеної не-
визначеності, браку ринкової інформації, нестабільності макроекономічних показників та суттєвого зростання додаткових витрат підприємств 
внаслідок збройного конфлікту. У статті систематизовано теоретичні концепції вартості підприємства, розглянуто сутність та особливості 
трьох базових підходів до її оцінки (витратного, дохідного та порівняльного) і проведено їх порівняльний аналіз з позиції придатності до застосу-
вання в умовах невизначеності. Встановлено, що витратний підхід демонструє найнижчу чутливість до невизначеності, оскільки спирається на 
фактичні дані фінансової звітності, однак не здатен врахувати зовнішні чинники впливу, потенціал підприємства та наслідки фізичного зни-
щення активів. Дохідний підхід є найбільш чутливим до умов невизначеності, оскільки базується на прогнозуванні майбутніх грошових потоків, 
достовірність яких у нестабільному середовищі суттєво знижується, а в умовах війни додатково обтяжується значними витратами підпри-
ємств. Порівняльний підхід стикається з критичною проблемою браку ринкових аналогів та інформації про угоди в умовах воєнного часу, що 
унеможливлює формування адекватної бази для порівняння. За результатами дослідження обґрунтовано доцільність застосування комбінованого 
підходу, що поєднує витратний підхід як базовий із елементами дохідного підходу в частині врахування ризиків, що дає змогу отримати найбільш 
об'єктивну та достовірну оцінку вартості підприємства в умовах невизначеності. 

Ключові слова: вартість підприємства, оцінка вартості бізнесу, невизначеність, витратний підхід, дохідний підхід, порівняльний підхід. 
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СТРАТЕГІЧНЕ УПРАВЛІННЯ ПОТЕНЦІАЛОМ РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМСТВА ЯК ФАКТОР 
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЙОГО КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ 

 

Калініченко С.М. Стратегічне управління потенціалом розвитку підприємства як фактор забезпечення його конкурен-
тоспроможності. 

У статті досліджено теоретичні та практичні аспекти стратегічного управління потенціалом розвитку підприємства в сучасних 
умовах господарювання. Визначено сутність поняття «потенціал підприємства» як комплексної системи ресурсів, компетенцій і можливос-
тей, що забезпечують досягнення стратегічних цілей і конкурентоспроможності 
суб’єкта господарювання. Проаналізовано сучасні наукові підходи до трактування еко-
номічного потенціалу підприємства, його функціональної структури та ролі у фор-
муванні стійких конкурентних переваг. Обґрунтовано, що стратегічне управління 
потенціалом підприємства має базуватися на системному підході, який охоплює 
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ресурсну, фінансову, виробничу, інноваційну, маркетингову, кадрову та управлінську складові. Встановлено, що ефективність управління по-
тенціалом значною мірою залежить від здатності підприємства адаптуватися до змін у зовнішньому середовищі, впроваджувати цифрові 
технології та забезпечувати гнучкість управлінських процесів. У роботі досліджено сучасні методи оцінювання потенціалу підприємства, 
зокрема графоаналітичну модель «Квадрат потенціалу», методи дисконтування грошових потоків, інтегральні підходи та оцінку цифрової 
зрілості підприємства. Визначено особливості використання цифрових інструментів управління, Agile-підходів і концепції Smart Factory у 
процесі розвитку стратегічного потенціалу підприємства. Акцентовано увагу на важливості цифровізації, інноваційності та управлінської 
гнучкості як ключових чинників формування конкурентоспроможності підприємства в умовах Четвертої промислової революції. Окрему 
увагу приділено аналізу сучасних зовнішніх викликів, які впливають на розвиток підприємств в Україні, зокрема воєнних ризиків, демографі-
чної кризи, дефіциту інвестиційних ресурсів і необхідності структурної трансформації економіки. Наведено приклади успішного стратегі-
чного управління потенціалом міжнародних та українських компаній, що підтверджують важливість розвитку кадрового, інноваційного та 
інформаційного потенціалу. За результатами дослідження сформовано практичні рекомендації щодо удосконалення системи стратегічного 
управління потенціалом підприємства на основі цифрової зрілості, адаптивності, розвитку інтелектуального капіталу та впровадження 
сучасних управлінських технологій. 

Ключові слова: стратегічне управління, потенціал підприємства, економічний потенціал, конкурентоспроможність, цифровізація, 
цифрова зрілість, Agile-менеджмент, інноваційний потенціал, управлінський потенціал, стратегічний розвиток підприємства.

 
 

Постановка проблеми у загальному вигляді. 
Еволюція сучасної економічної думки призвела до ро-
зуміння того, що фундаментом успішного функціону-
вання будь-якого суб’єкта господарювання є не лише 
наявні ресурси, а й його внутрішня здатність перетво-
рювати ці ресурси на конкретні ринкові переваги. Ка-
тегорія «потенціал підприємства» у науковій літературі 
трактується багатогранно, відображаючи інтегральну 
оцінку поточних і майбутніх можливостей економічної 
системи трансформувати вхідні ресурси за допомогою 
інтелектуальних і підприємницьких здібностей персо-
налу в економічні блага [1]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У нау-
ковому дискурсі останніх десятиліть категорія потенці-
алу пройшла шлях від простого обліку активів до склад-
ного системного конструкту. Наприклад, у роботах І.З. 
Репіної [2] підприємницький потенціал визначається як 
сукупність ресурсів, навичок та можливостей персоналу 
щодо виробництва товарів та отримання максимального 
доходу, що забезпечує стале функціонування. Натомість 
Б.Є. Бачевський, І.В. Заблодська, О.О. Решетняк [3]  акце-
нтують увагу на потенціалі як на властивості носія забез-
печувати очікуваний результат у системі зовнішніх обме-
жень, враховуючи здатність до саморозвитку, що 
свідчить про перехід від статичного сприйняття можли-
востей до динамічного, де ключовим стає не лише наяв-
ність ресурсу, а й механізм його активації. 

Важливо розрізняти підходи до визначення еко-
номічного потенціалу, сформовані в українській та сві-
товій школах менеджменту. Р.А. Алієв [4] трактує поте-
нціал як сукупність засобів і можливостей у певній 
галузі. Проте для стратегічного управління більш реле-
вантним є підхід А.М. Турило, К.В. Богачевської [5], які 
розглядають потенціал як граничну можливість підп-
риємства генерувати додану вартість на основі макси-
мального використання ресурсів та досягнення ефекту 
синергії. Синергетичний аспект є критичним, оскільки 
він пояснює, чому підприємства з ідентичними 

ресурсними базами демонструють різну конкуренто-
спроможність. 

Подальші наукові дослідження доцільно спряму-
вати на розробку адаптивних механізмів стратегічного 
управління потенціалом підприємства в умовах цифро-
вої трансформації та нестабільного зовнішнього сере-
довища. Особливої уваги потребують питання інтегра-
ції цифрових технологій, штучного інтелекту та систем 
аналітики даних у процеси управління потенціалом 
підприємства. Актуальним напрямом досліджень зали-
шається оцінювання впливу цифрової зрілості на ефек-
тивність діяльності підприємств, а також формування 
моделей стратегічної стійкості підприємств в умовах во-
єнних і економічних ризиків. Перспективним є також 
дослідження механізмів розвитку інтелектуального ка-
піталу, інноваційного потенціалу та управлінської гну-
чкості як ключових чинників забезпечення довгостро-
кової конкурентоспроможності підприємств. 

Формулювання цілей статті (постановка за-
вдання). Мета статті дослідження теоретичних та прак-
тичних аспектів стратегічного управління потенціалом 
розвитку підприємства, визначення його структурних 
складових, сучасних підходів до оцінювання та форму-
вання механізмів підвищення ефективності викорис-
тання потенціалу в умовах цифровізації та нестабіль-
ного зовнішнього середовища. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Для 
глибокого розуміння предмета дослідження необхідно 
систематизувати основні наукові підходи, що домінують 
у сучасній економічній літературі. Аналіз підходів дозво-
ляє виокремити інтегральну сутність потенціалу як скла-
дної, динамічної та синергійної сукупності ресурсів і 
компетенцій, що використовуються для досягнення так-
тичних і стратегічних цілей. В умовах динамічних змін 
національної та світової економіки управління потенціа-
лом стає критичним фактором успіху, оскільки воно до-
зволяє не лише реагувати на зміни, а й проактивно фор-
мувати майбутній стан підприємства.  

Таблиця 1 
Наукові підходи до трактування сутності потенціалу підприємства 

Автор Основний акцент дефініції Функціональна спрямованість 

Є.В. Лапін  
Реальна здатність до створення максимального обсягу благ з ура-

хуванням ресурсних обмежень 

Ресурсна ефективність та збалансованість 
факторів виробництва 

О. Олесюк  
Можливість трансформації вхідних ресурсів у вихідні блага через 

підприємницькі здібності 

Процесний підхід та роль людського капі-
талу 

Н.С. Завізєна  Наявні можливості та запаси для підтримки конкурентоздатності Орієнтація на ринкове позиціонування 

О.В. Березін Здатність забезпечити прибуток при задоволенні потреб споживачів Фінансова стійкість та маркетингова адаптивність 

Л. Квасній Можливість нарощувати конкурентні переваги у визначеному напрямі Стратегічний розвиток та динаміка зростання 

Джерело: сформовано на основі [6–9]
Потенціал підприємства не є монолітним утво-

ренням; це розгалужена система взаємоповʼязаних еле-
ментів, кожен з яких виконує свою роль у забезпеченні 
конкурентоспроможності. Сучасні дослідники пропо-
нують розглядати структуру потенціалу через систем-
ний підхід, виділяючи рівні, часові характеристики та 
функціональні блоки [10]. 

Стратегічне управління вимагає чіткої диферен-
ціації можливостей за часовими горизонтами і дозволяє 
менеджменту розуміти, на що можна спиратися сього-
дні, а які компетенції необхідно розвивати для майбут-
нього [10]: 

1. Ресурсна складова (минуле) відображає ре-
зультати минулої діяльності підприємства (накопичені 
активи, технології, капітал та репутація, сформовані по-
передніми стратегічними рішеннями). 

2. Поточний потенціал (теперішнє) — здатність 
підприємства ефективно використовувати ці накопи-
чені ресурси саме зараз.  Ключову роль відіграють біз-
нес-процеси та оперативне управління. 

3. Стратегічний потенціал (майбутнє) — сукуп-
ність можливостей, що забезпечують сталий розвиток у 
довгостроковій перспективі. Включає здатність до нав-
чання, адаптацію до ринкової невпевненості та 
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прогнозування ризиків. Звʼязок між складовими є ієрар-
хічним. Ресурси є первинним елементом, економічний 
потенціал виступає результатом їх комбінації, а ринко-
вий потенціал є фінальним проявом ефективної реаліза-
ції загального потенціалу в зовнішньому середовищі. 

Для детального аналізу доцільно розглянути фу-
нкціональні підсистеми, що формують загальну потуж-
ність підприємства. Кожна з них має свої специфічні по-
казники та методи управління: 

● виробничий потенціал – основа діяльності, що 
включає сукупність матеріальних ресурсів і механізмів їх 
відтворення. Його ядром є технічний та технологічний по-
тенціали, що визначають фізичні межі виробництва; 

● фінансовий потенціал характеризує фінансові 
ресурси та здатність підприємства до їх ефективного 
використання, управління ліквідністю та підтримку 
платоспроможності; 

● інноваційний потенціал – здатність до генера-
ції, сприйняття та впровадження нових ідей. Є критич-
ним фактором у сучасній економіці, що забезпечує сис-
темне технічне та управлінське оновлення; 

● маркетинговий потенціал визначає здатність 
підприємства спрямовувати свої функції на задово-
лення потреб ринку, впливати на споживачів та створю-
вати стійкі ринкові позиції; 

● кадровий (трудовий) потенціал обʼєднує квалі-
фікацію, досвід, професійний рівень та мотивацію пер-
соналу. Саме люди є носіями компетенцій, що перетво-
рюють ресурси в цінність; 

● управлінський потенціал – здатність керівниц-
тва приймати стратегічні рішення, координувати дії 
підрозділів та забезпечувати гнучкість організації; 

● інформаційний потенціал – єдність організа-
ційно-технічних можливостей, що забезпечують підго-
товку та прийняття рішень на основі якісних даних. 

Важливо зазначити, що у структурі потенціалу 
особливу роль відіграє інтелектуальний капітал, який 
синтезує людські знання, інформаційні ресурси та ідеї. 
В умовах цифровізації він стає основним драйвером фо-
рмування доданої вартості. 

Стратегічне управління потенціалом – процес, 
що виходить за межі звичайного планування. Воно пе-
редбачає побудову системи, здатної не лише реагувати 
на зовнішні виклики, а й створювати нові можливості 
для успіху. Згідно з Т. Йеннером, успішне стратегічне 
управління вимагає збалансованого розподілу завдань 
між трьома підсистемами: плануванням, реалізацією та 
контролем [11]. 

Центральним елементом системи управління є 
управлінська компетентність, яка характеризується на-
явністю стратегічних знань та здатністю реалізовувати 
рішення в умовах високої невизначеності. Управлінсь-
кий потенціал визначає, наскільки ефективно поєднані 
інші види ресурсів. Мається на увазі не лише внутрішня 
оптимізація, а й активна взаємодія із зовнішнім середо-
вищем – партнерами, клієнтами та регуляторами. 

Формування потенціалу – виявлення стратегічних 
можливостей і резервів, здатних підвищити рівень конку-
рентоспроможності. Також це процес постійного пошуку 
альтернатив і адаптації бізнес-моделі до нових реалій. Ва-
жливим аспектом є здатність організації до «амбідекстрії» 
– одночасного фокусування на поточній операційній ефе-
ктивності та пошуку проривних інновацій [12]. 

На загальнодержавному рівні стратегічні пріо-
ритети розвитку часто визначаються державними стра-
тегіями (наприклад, Державною стратегією регіональ-
ного розвитку України до 2020 року). Стратегічне 
планування на рівні підприємства має корелювати з 
цими векторами, особливо в частині використання тру-
дових ресурсів, розвитку інфраструктури та забезпе-
чення продовольчої чи енергетичної безпеки. Напри-
клад, оцінка туристичного потенціалу регіону може 
стати базою для формування стратегії розвитку підпри-
ємств сфери послуг, з урахуванням історико-культур-
них та природних особливостей території. 

Для того, щоб управління було ефективним, не-
обхідно мати інструментарій для вимірювання потен-
ціалу. Оцінка дозволяє зрозуміти розрив між поточним 
станом і бажаним майбутнім, ідентифікувати слабкі мі-
сця і пріоритети інвестування. 

Один із найбільш наочних методів оцінки, що 
використовується в українській практиці –  графоаналі-
тична модель «Квадрат потенціалу»,  що дозволяє візу-
алізувати стан чотирьох ключових сфер діяльності під-
приємства [13]: 

1. Виробництва, розподілу та збуту продукції 
(перший вектор). 

2. Організаційної структури та менеджменту 
(другий вектор). 

3. Маркетингу (третій вектор). 
4. Фінансів (четвертий вектор – результуючий). 
Алгоритм побудови передбачає бальну оцінку 

кожного вектора, де результати відкладаються вздовж 
осей координат. Зʼєднання точок утворює чотирикут-
ник, площа та форма якого дають уявлення про масш-
таб та збалансованість потенціалу.  

Таблиця 2 
Оцінювання потенціалу підприємства за графоаналітичною моделлю «Квадрат потенціалу» 

Параметр оцінки Опис значення Класифікація рівня 

Розмір (площа) Загальна потужність можливостей підприємства Малий (<30), середній (30-70), великий (>70) 

Форма (контур) Рівень гармонійності розвитку підсистем 1 тип (збалансований), 2 тип (незбалансований) 

Динаміка Зміна форми та площі з часом Відображає стадії життєвого циклу (розвиток, успіх, занепад) 

Джерело: сформовано на основі [13]
Якщо вектори «Організаційна структура» та «Мар-

кетинг» розвинені краще за інші – це свідчить про наяв-
ність серйозних передумов для майбутнього зростання, 
навіть якщо фінансовий вектор зараз не є максимальним. 

Окрім графічних методів, широко застосову-
ються аналітичні підходи, засновані на фінансових по-
казниках і дисконтуванні. Оцінка потенціалу часто 
проводиться шляхом розрахунку вартості активів та їх 
здатності генерувати грошові потоки. 

Методи оцінки включають [14]: 
● метод дисконтування грошових потоків дозво-

ляє оцінити теперішню вартість майбутніх вигод, які 
може принести потенціал; 

● метод капіталізації доходів використовується 
для стабільно функціонуючих систем; 

● метод порівняльної одиниці та мультиплікаторів – 
для оцінки відносної конкурентоспроможності на ринку. 

Важливим є розрахунок показника NCF (чистий 
приведений потік капіталу), який враховує припливи 

та відпливи коштів, скориговані на ставку дисконту, що 
відображає рівень ризику 

𝑁𝐶𝐹 =  ∑
𝐶𝐹𝑖

+ − 𝐶𝐹𝑖
−

(1 + 𝑟)𝑖

𝑛

𝑖=1

 

де  r – ставка дисконту, яка розраховується за мо-
делями WACC (середньозважена вартість капіталу) або 
CAPM (оцінка капітальних активів). 

Сучасні дослідження пропонують комплексну 
систему, що включає чотири етапи [15]: 

1. Формування бази даних про витрати на НДР, 
частку інноваційної продукції, рентабельність марке-
тингу тощо. 

2. Стандартизація показників у заданому діапа-
зоні для забезпечення їх порівнянності 

3. Розрахунок проміжних показників за групами 
(ресурсна, результативна, управлінська). 

4. Визначення єдиного показника інноваційної 
здатності підприємства. 
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Такий підхід дозволяє ідентифікувати нереалізо-
вані можливості потенціалу організованості та функці-
ональних звʼязків. Оцінка рівня інноваційної активно-
сті проводиться за шкалою: 0–4 бали (низький), 4.1–8 
(середній), 8.1–11.55 (високий). 

В умовах Четвертої промислової революції страте-
гічний потенціал підприємства неможливо розглядати 
окремо від його цифрових можливостей. Цифровізація 
стає не просто технічним оновленням, а фундаменталь-
ною зміною у способі створення цінності. 

Впровадження гнучких методологій (Agile) суттєво 
змінює внутрішню архітектуру потенціалу. Agile-філосо-
фія розглядається як елемент стратегічного форсайту, що 
формує нову культуру організаційної поведінки, орієнто-
вану на швидку реакцію та експериментування. 

Згідно з дослідженнями, використання Agile-
практик дає вимірювані результати [12]: 

● зростання продуктивності (в середньому на 
30 %). 

● адаптивність  (швидкість реакції на зовнішні 
виклики зростає у 5–10 разів). 

● якість рішень (зменшується кількість логістич-
них затримок і операційних помилок). 

● темп інновацій (запуск нових продуктів відбу-
вається на 30–50 % швидше порівняно з традиційними 
моделями). 

Використання конкретних фреймворків, таких 
як Scrum для проєктів, Kanban для логістичної прозоро-
сті та SAFe для масштабування управління, дозволяє 
підприємствам зберігати стійкість у період турбулент-
ності. Окрім бізнес-метрик, Agile позитивно впливає на 

кадровий потенціал: знижується рівень професійного 
стресу працівників завдяки чіткості цілей і регуляр-
ному зворотному звʼязку [12]. 

Для стратегічного планування цифровізації ви-
користовується інструментарій оцінки цифрової зріло-
сті (DMA) — структурований спосіб вимірювання про-
гресу трансформації та ідентифікації прогалин між 
поточним станом і бажаним майбутнім. 

Ключові виміри цифрової зрілості включа-
ють[16; 17] : 

● технології – наявність сучасних систем (ERP, 
CRM, Cloud, AI); 

● процеси – рівень автоматизації та інтеграції да-
них; 

● люди та культура – цифрова грамотність, гото-
вність до змін, культура прийняття рішень на основі да-
них; 

● стратегія та лідерство – наявність чіткої дорож-
ньої карти цифрового розвитку. 

Компанія Deloitte використовує Digital Maturity 
Index (DMI), який оцінює організації за 90 операцій-
ними та стратегічними параметрами. Дослідження 2023 
року підтвердило, що вища цифрова зрілість безпосере-
дньо корелює з вищими показниками EBIT та загаль-
ного доходу [18]. 

Важливим трендом 2024–2025 років є перехід до 
концепції Smart Factory, яка використовує 5G та IoT для 
предиктивного обслуговування й створення гіперпідк-
лючених середовищ і дозволяє не лише знижувати ви-
трати, а й долати дефіцит робочої сили завдяки автома-
тизації рутинних завдань.  

Таблиця 3 
Характеристика цифрових архетипів стратегічного потенціалу підприємства 

Цифровий архетип Характеристика стратегічного потенціалу 

Digital Laggards Використовують застарілі системи, низький рівень автоматизації 

Digital Champions Повністю інтегровані цифрові екосистеми, прийняття рішень на основі AI 

Джерело: сформовано на основі [18].
Розвиток потенціалу підприємства не відбува-

ється у вакуумі. Зовнішні чинники створюють обме-
ження або відкривають нові можливості, що вимагає від 
стратегічного управління високої гнучкості. 

Зовнішні чинники, такі як політична стабіль-
ність, законодавче регулювання, рівень інфляції та ва-
лютні коливання, мають критичний вплив на здатність 
підприємства до розвитку. В Україні в період 2024–2025 
років спостерігається унікальна комбінація стимулюю-
чих і стримуючих факторів. 

Стимулюючі фактори [19]: Державна підтримка 
та податкові пільги для стратегічних галузей. Віднов-
лення та розвиток експортних шляхів. Доступ до міжна-
родних фінансових ресурсів і грантів для відновлення. 
Значний імпульс для підприємств ВПК та суміжних га-
лузей, що забезпечує 10 % зайнятості.  

Фактори стримування [19]: Високі ризики руй-
нування активів і невизначеність у плануванні. З 2022 
до 2025 року з України виїхало 6,9 млн осіб (17 % насе-
лення), що спричиняє гострий дефіцит кваліфікованих 
кадрів. Поточний рівень капітальних інвестицій стано-
вить лише 6–8 % ВВП, що у 4 рази нижче за середньосві-
тові показники. Обмежений доступ до дешевих кредит-
них ресурсів. 

Цікаво, що відновлення ВВП у 2025 році відбува-
ється переважно за рахунок сфери послуг, торгівлі та 
державного управління – галузей, які не формують но-
вого масштабного виробничого потенціалу, що створює 
стратегічний виклик для країни: як перейти від моделі 
«споживання та послуг» до моделі «відновлення та ви-
робництва». 

Україна має колосальний ресурсний потенціал 
(металів та мінералів на трильйони доларів), контроль 
над якими є предметом глобального протистояння. 
Стратегічне управління вказаним потенціалом перед-
бачає залучення великих гравців (наприклад, European 
Lithium) та приватизацію активів, зокрема Обʼєднаної 

гірничо-хімічної компанії (ОГХК). Створюється база 
для розвитку високотехнологічних виробництв – від 
ядерного паливного циклу до виробництва літієвих ба-
тарей. 

Аналіз успішних кейсів дозволяє зрозуміти, як 
теоретичні моделі потенціалу трансформуються в реа-
льні конкурентні переваги.  Такі компанії  як Nike, 
Starbucks, Best Buy демонструють різні підходи до наро-
щування потенціалу успіху через маніпулювання гото-
вністю клієнтів платити (WTP) та готовністю постачаль-
ників продавати (WTS) [20]: 

1. Best Buy. Зіткнувшись із конкуренцією від 
Amazon, компанія перетворила свої магазини на «міні-
склади». Ключовим рішенням став розвиток потенціалу 
постачальників: Best Buy дозволив брендам створювати 
власні шоу-руми всередині магазинів. Знизилися ви-
трати ритейлера (WTS постачальників впало через зру-
чність), а кількість WTP клієнтів підвищилася завдяки 
кращому сервісу. 

2. Nike. Компанія фокусується на нематеріаль-
ному потенціалі – бренді та соціальному статусі. Пос-
тійні інвестиції в лояльність та ексклюзивність (лінійка 
Air Jordans) дозволяють утримувати преміальні ціни на-
віть на перенасиченому ринку. 

3. Starbucks. У 2008 році компанія пережила 
кризу, яку подолала завдяки відновленню емоційної 
прив’язаності клієнтів. Платформа «Моя ідея Starbucks» 
залучила творчий потенціал споживачів (понад 1,3 млн 
ідей), що призвело до впровадження Wi-Fi, програми 
винагород і зручних меблів, зробивши Starbucks ліде-
ром за показником WTP у сегменті. 

Якщо звернутися до українського бізнесу, то звер-
немо увагу на групу Ferrexpo, яка демонструє успішне 
управління кадровим потенціалом завдяки впрова-
дженню принципів DEI (різноманітність, рівність та ін-
клюзивність). У 2021–2022 роках компанія запустила про-
граму жіночого лідерства Fe_munity, що дозволила 
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зміцнити культуру та залучити нові таланти. Результати 
стратегічного управління персоналом у Ferrexpo [21]: 
зниження плинності кадрів на 2 %; зростання продук-
тивності праці на 15 %. 

Приклад показує, що навіть у важкій промисло-
вості «мʼякі» чинники потенціалу (культура, інклюзія) 
стають потужними драйверами економічної ефектив-
ності. На основі проведеного аналізу можна сформулю-
вати цілісну модель стратегічного управління потенці-
алом підприємства, яка має базуватися на трьох 
стовпах: ресурсній стійкості, цифровій зрілості та 
управлінській гнучкості. 

Для оцінки та планування розвитку доцільно ви-
користовувати інструменти, подібні до бізнес-моделі 
Canvas (на прикладі Airbnb), де чітко визначаються клі-
єнтські сегменти, ціннісні пропозиції та канали доходу. 
Стратегічне управління потенціалом у такому кон-
тексті означає: уникнення зайвих витрат через чітку ді-
агностику; представлення продуманого бізнес-кейсу з 
оцінкою ризиків та фінансових перспектив (NPV, пе-
ріод окупності); фокусування на унікальній цінності, 
яку не можна легко скопіювати. 

Рекомендації для підприємств у сучасному сере-
довищі: 1. Використання графоаналітичних методів 
(«Квадрат потенціалу») для виявлення диспропорцій 

між фінансами, маркетингом та менеджментом. 2. Пе-
рехід до хмарних технологій, автоматизація тестування 
та інтеграція коду (DevOps), впровадження AI для ана-
літики. 3. Використання Agile-процесів для підвищення 
задоволеності персоналу та впровадження програм ре-
скілінгу (перепідготовки) для роботи з передовими ро-
ботами та штучним інтелектом. 4. Перехід від моделі «як-
раз вчасно» (just-in-time) до моделі «на всяк випадок» (just-
in-case) для забезпечення безперебійності в умовах глоба-
льної нестабільності. 5. Впровадження моделей цикліч-
ної економіки та скорочення вуглецевого сліду, що стає 
вимогою регуляторів та умовою доступу до міжнарод-
ного капіталу. 

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. Стратегічне управління потенціалом розвитку 
підприємства є  не одноразовою акцією, а безперервним 
процесом навчання та трансформації. У сучасному світі 
конкурентоспроможність визначається не тим, скільки 
ресурсів має компанія, а тим, наскільки швидко вона 
здатна мобілізувати свій потенціал, щоб відповісти на 
нові виклики та створювати цінність для споживачів і 
суспільства загалом. Тільки ті підприємства, які розгля-
дають свій потенціал як динамічну систему, здатну до 
саморозвитку та цифрової еволюції, зможуть забезпе-
чити лідерство у довгостроковій перспективі.
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Abstract.  
Kalinichenko S. Strategic management of the enterprise's development potential as a factor in ensuring its competitiveness. 
The article examines the theoretical and practical aspects of strategic management of the company's development potential in modern business conditions. 

The essence of the concept of "enterprise potential" as a complex system of resources, competencies, and opportunities that ensure the achievement of strategic goals 
and competitiveness of the business entity is determined. Modern scientific approaches to interpreting the enterprise's economic potential, its functional structure, 
and its role in the formation of sustainable competitive advantages are analyzed. It is justified that the strategic management of the company's potential should be 
based on a systemic approach that covers resource, financial, production, innovation, marketing, personnel, and management components. It has been established 
that the effectiveness of potential management largely depends on the enterprise's ability to adapt to changes in the external environment, implement digital tech-
nologies, and maintain flexible management processes. The paper examines modern methods of assessing the company's potential, in particular the graph-analytical 
model "Potential Square", cash flow discounting methods, integral approaches, and the assessment of the company's digital maturity. The specifics of using digital 
management tools, Agile approaches, and the Smart Factory concept in developing the company's strategic potential have been determined. Attention is focused on 
the importance of digitization, innovation, and managerial flexibility as key factors in shaping the enterprise's competitiveness in the context of the Fourth Industrial 
Revolution. Attention is paid to the analysis of modern external challenges affecting the development of enterprises in Ukraine, in particular, war risks, the demo-
graphic crisis, the shortage of investment resources, and the need for structural transformation of the economy. Examples of successful strategic management of the 
potential of international and Ukrainian companies are provided, confirming the importance of developing personnel, innovation, and information potential. Based 
on the study's results, practical recommendations were developed to improve the company's potential strategic management system, focusing on digital maturity, 
adaptability, intellectual capital development, and the introduction of modern management technologies. 

Keywords: strategic management, enterprise potential, economic potential, competitiveness, digitalization, digital maturity, Agile management, 
innovation potential, managerial potential, strategic development of the enterprise. 
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ЕФЕКТИВНІСТЬ УПРАВЛІННЯ ЗЕМЕЛЬНИМИ РЕСУРСАМИ АГРАРНИХ ПІДПРИЄМСТВ В 

УМОВАХ ІННОВАЦІЙНОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ 
 

Нестеренко Ю.Є. Ефективність управління земельними ресурсами аграрних підприємств в умовах інноваційної транс-
формації. 

У статті досліджено сучасний стан і тенденції використання земельних ресурсів у Полтавській області в умовах трансформації 
аграрного сектору та посилення вимог до сталого розвитку. Встановлено, що регіон характеризується високим рівнем аграрного освоєння 
території, значним виробничим потенціалом і стійкою тенденцією до інтенсифікації сільськогосподарського виробництва. Проаналізовано 
динаміку землекористування, рівень концентрації земельних ресурсів, а також вплив орендних відносин на ефективність аграрного виробниц-
тва та результативність використання земельно-ресурсного потенціалу. Обґрунтовано, що підвищення економічної ефективності землеко-
ристування супроводжується зростанням екологічного навантаження на ґрунтовий покрив, розвитком деградаційних процесів і порушенням 
екологічної рівноваги агроландшафтів. Доведено необхідність впровадження сучасних механізмів управління землекористуванням, цифровіза-
ції аграрного виробництва, розвитку геоінформаційного моніторингу та екологічно збалансованих технологій. Визначено перспективні на-
прями підвищення ефективності управління земельними ресурсами на засадах ста-
лого розвитку аграрного сектору. 

Ключові слова: земельні ресурси, землекористування, управління землекори-
стуванням, аграрні підприємства, ефективність використання земель, сталий роз-
виток, земельно-ресурсний потенціал, орендні відносини, аграрний сектор, цифрові-
зація управління, екологічна збалансованість.
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